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,A Bcrlln-ttőma tengclu 
a lB6oszia?-elasz barllsá 

arcot aű Európái
Di*. Szfoiadiitovtcs miiilszíerelnök-külügyminiszíer Rómában

Miről tárgyal Belbos francra külügyminiszter Isisei* u?
A világpolitika mozgalmas harc­

terén dr. Sztojadinovics Milán ju­
goszláv miniszterelnök-külügymi­
niszter római és Yvon Delbos 
francia külügyminiszter középeu­
rópai útja a legjelentősebb ese­
mény. Mindkét ut szoros kapcso­
latban van lord Halifax multheti 
németországi látogatásával, illető­
leg az angol és francia diplomá­
ciának azzal a törekvésével, hogy 
a gyarmati kérdés mehett s azzal 
összefüggésben a közepeurópai 
kérdést is rendezzék. A két állam­
férfi nagy érdeklődéssel kisért út­
járól alábbi értesüléseink számol­
nak be: Dr. Sztojadinovics Milán

Or. Sztojadinovics szombaton este utazott el

Dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök-külügyminiszter szom­
baton este utazott el Beogárdból dr. Drágán Erotics külügyminisz­
teri osztályfőnök kíséretében az olasz fővárosba. Ugyanazzal a vo­
nattal utazott el Mario Indeli beográdi olasz követ is. A miniszter- 
elnök búcsúztatására a pályaudvaron megjelent a kormánynak va­
lamennyi Beográdban tartózkodó tagja, számos szenátor, ország­
gyűlési képviselő, a beográdi olasz követség főtisztviselői, a JlíZ 
vezetőségi tagjai s a miniszterelnök több személyes barátja és tisz­
telője.

Pasics nyomána

sajtó egyaránt

I -a

A miniszterelnök útját a jugoszláv és olasz 
nagy figyelemmel kíséri.

A kormányhoz közelálló »Vreme« ezt írja:
_ Dr. Szto,|adlnc»vlc‘ első római útja mindenekelőtt udvarias­

ság! jellegű volt, azzal a céllal, hogy gróf Claim olasz külügymi­
niszter beográdi látogatását viszonozza. Ugyanakkor azonban ki- 
hangsulyozása a jugoszláv—olasz barátságnak is, amely a feszültség 
egyetlen biztos leveze < , e és a béke egyetlen biztos záloga arra az 
esetre ha a nemzetV1 ■ i tesviiltseg Európának ebben a részében rob­
banással fenyegetne. Ami 1924-ben inár egyszer megtörtént, az 
must meg isiin.- í ’1 is feszült v olt a helyzet s Pasics Niko­
la miniszterelnök v.r 1923 végén a fasiszta Olaszország felé tordí­
totta tekintetét, aminek eredményeképpen a kisántánt 1924 január 
n.-i ülésén Nincsics külügyminiszter előterjeszthette dr. Benes és 
Duca kartársainak az m > nevezett fiumei jegyzőkönyvnek, az olasz 
—jugoszláv m ^egyezésnek szövegét. A kisántánt megértéssel fo- 
-rr a fi i a a jugoszláv—olasz megegyezést, amely Jugoszlávia létkérdé­
se. Ezen az utón, amelyen 1924-ben Pasics járt, jár ina dr. Sztoja­
dinovics és jár holnap a jövő.«

A »Samouprava < szerint dr. Sztojadinovics Milán a szomszé­
dok iránti megbecsüléstől áthatva utazott kómába. Ezek a szom­
szédok hozzánk hasonlóan tövises utakon jártak, a szebb lövő út­
jait keresve.«

Európa úf arca
Igen figyelemreméltó a római Tribuna cikke, amely többek 

között a következőket mondja:
— A Róma—Berlin tengely s az olasz—jugoszláv barátság új­

jáalakítja Európát. Tévedtek azok, akik arra számítottak, hogy 
Olaszország a Brenner és az Adria közé rögzítve marad. Tévedtek 
azok. akik olasz—jugoszláv ellentétre számítottak, mert a fiatal 
államok megújult szelleme és a bolsevizmus fenyegető veszélye min­
den ellentétet elhárít.

A DUCE FOGADTA A RÓMAI 
JUGOSZLÁV KÖVETET
Rómában nagy előkészületeket 

tettek a jugoszláv kormány elnök 
fogadására. A külföldi nagy lapok 
állandó munkatársai mellett igen 
sok rendkívüli tudósító tartózko­
dik az olasz fővárosban, ahová 
tegnap megérkezett Jovánovics 
Milán, az Avaln igazgatója és dr.

a .vajtótioda fő- 
oszláv hírlapíró

Koszta Lukov les, 
nőké is hét jut 
társaságában.

Hrisztics kvirináli jugoszláv kö­
vet szombaton kihallgatáson volt 
Mussolini miniszterelnöknél, majd 
Rakek olasz—jugoszláv határállo­
másra utazott, hogy ott várja he 
dr. Sztojadinovics Milán minis/- 
terelnök-kiilügv minisztert.

Ausztria aggódik
A bécsi »Reichspost« vezércikkében foglalkozik dr. Sztojadi­

novics római Htjával. A cikk hangjából kitűnik, hogy osztrák mér­
tékadó körökben nem fogadják nagy lelkesedéssel azokat a gazda­
sági megbeszéléseket, amelyeket dr. Sztojadinovics Rómában foly­
tatni fog.

ünnepélyes fogadtatás az 
olasz határállomáson

Az Aval» jelenti Triesztből: Dr. Sztojadinovics Milán mlniszte 
elnök-külügyminiszter tegnap délelőtt 10 órakor érkezett Postvmi;: 
olasz határállomásra, ahol ünnepélyesen fogadták a jugoszláv kor­
mányfőt. A fogadtatáson megjelent Hrisztics Boskó római jugoszláv 
követ, gróf Contardini, az olasz sajtóiroda főnöke, Vulvas in 7-ivo- 
tics trieszti jugoszláv konzul, az udinei hadseregparancsnok és 
számos más közéleti előkelőség. A miniszterelnök feleségének gyö­
nyörű orchidea-csokorral kedveskedtek. Dr. Sztojadinovics Milán 
ellépett a tiszteletére kivonult diszszázad előli, miközben a zenekar 
a jugoszláv és olasz himnuszt játszotta, majd néhány percig barát­
ságosan elbeszélgetett a megjelent előkelőségekkel és folytatta ul- 
jtá Róma felé.
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Mindazok, akik úgy vélekedtek, 
hogy a Japán katonai hatalmáról 
szóló hírek erősen túlzottak, azok 
álláspontjukat most sorra igazolva 
láthatják a kínai—japán háború leg­
utóbbi eseményei alapján. Japán ka 
tanai, pénzügyi, ipari, mezőgazdasá­
gi és kereskedelmi irányításának te­
hát az egész államgazdaságnak egy 
kézben való összpontosítása annak o 
Jele, hogy Japán hutaima erősen túl­
hajtott, a szó szoros értelmében túl­
méretezett, iskolapéldája annak az 
esetnek, amikor többet akar a szar­
ka, mint amennyit elbír a farka 

Pusztán elméleti meggondol Isok 
alapján is arra a következtetésre 
kell jutnunk, hogy valamely állam 
katonai erejét nem fegyvere'nck, 
tankjainak, repülőgépeinek, hadi' a- 
cinak, valamint hadseregének szá­

ma fejezi ki. hanem azok az any gi 
tartalékok és egyéb erőforrások, 
amelyeken ez a katonai erő a lábait 
megvetheti. Megfelelő anyagi tarta­
lék ik hiányában a legjobban fel­
szerelt és kiépített hadsereg is 
olyan, mint az a pénz amelynek 
nincs kellő aranyfedezete $ egy na­
pon értéktelen papirrongyá váli<. 
íhkcz, hogy egy hadsereg sik?rrd 

megállítássá a helyét a háborúban, 
elsőst ban és mindenekhdött az kék, 
hogy az illető állam gazdag legyen 

Octdag ország-e Japán’’
A tulnépes csc’ádok á tálában sz ­

örnyek szoktak lenni. Az ilyen-k 
- I c i gyorsabb tempóban szaporád - 
*1 nK, mint ahogy anyagi téren gya- 

tpocinak, más szóval, a gyarapodó 
bk túlméretezett az anyagi viszo­

nya khoz képest. A túlnépesedés el- 
\ er iV vetetlenül az ország elproleta- 
iaiizálódásához vezet, mert nagyobb 

a munkáskiná.at mint a kereslet , a 
r unkásság a tőkével szemben el­
veszti minden ellenálló erejét. Az ál­
lam hatol om szempontjából cseppet 
sem kívánatos, hogy a nemzeti va­
gyon egy-két iparmágnás kezében 
l'almozódjék fel, mert ez az egyol­
dalú »gazdagság» az államhatalom 
zenipontjából a legnagyobb szegény 

seggel egyértelmű
Márpedig Japánban pontosan ez a 

helyzet. Ida a japán nemzeti vagyont 
arányosan elosztanák a lakosság kö­
zön, csak fillérek jutnának egyre- 
rgyre is ezekkel a fillérekkel indi 
lőtt J roán háborút Kina ellen! Srk 
k’csi sokra megy igaz, de a kiadnék 
végső következésben mégis az 1 tu­
la pl nsóga hogy hamar elfogy A 
jelek arra mutatnak, hogy Jardn 
máris »egső erőtartalékait dobja i 
náboru mérlegének serpenyőjébe és 
• cm lehetetlen, hogy ■: z ellenálhn- 
tatlan előnyomulást egy navon a 
japán hadsereg váratlan összeroppa­
nása váltja fel. Bizonyos, hogy pl 
,1 hitel megvonása és a japán ipari 
P)méhek bojkottja, amelyről annyi 
szó ctik mostanában égz^tes követ­
kezményekkel járhatna Javánra néz­
te K1SBERY JÁNOS

Őfelsége Mária 
jeleni az Anya 

szláv*
Szombaton délelőtt 11 órakor 

őfelsége Mária királyné meg­
látogatta a védnöksége alatt álló 
Anyák Egyesületét. Az egyesület 
elnöknője Vlajicsné üdvözölte az 
egyesület nevében őfelségét és 
gyönyörű virágcsokrot nyújtott át 
neki. Az királyné szívélyes
kézfogással üdvözölte az egyesü­
let vezetőnőit, valamint az egye­
sület orvosát, dr. Ru/sicsics Urost.

Az ünnepi szertartások után

•iá királyné meg 
jótékony sági bazáro­

dat. Az Anyák Egyesületének ba­
zárjánál hosszabb Ideig Időzött és 
három kötött pullovert vett három 
gyermeke részére.

őfelségét távozásakor Vlajicsné 
elnöknő, valamint az egyesület 
igazgatósági tagjai kísérték ki. 
Őfelségén kívül több miniszternő 
és a külföldi kövesek feleségei je­
lentek meg az ünnepélyen

Folytatás az első oldalról

üeifoes nem közveíif C*2Tis~"* *nTá£i!a
és Lengyelország közöli

Varsóból jelentik: Beck lengyel i 
külügyminiszter szombaton este J 
vacsorát adott francia kartársa j 
tiszteletére. A vacsorán mindkét : 
külügyminiszter felszólal* és hang 
súlyozta a francia—lengyel barát­
ságot, amely állandó értékű, 

j Dclbos varsói megbeszéléseiről 
I egyelőre még nem adtak ki hiva­
talos jelentést, jólértesült körök 

; szerint azonban a tárgyalások igen 
í kedvező mederben folytak a kö­
vetkező bárom kérdés kőiül:

mondható magyar kisebbségvédel­
mi követelést.

1. A középeurópai politikai 
helyzet.

2. Lengyelország gyarmati i
gcnyel.

3. A lengyelországi zsidók k 
itelepitése Madagaszkár szigetére.

A középeurópai helyzettel kap­
csolatban természetesen szóba ke­
rült Magyarország viszonya a kis- 
ántánthoz, annál is inkább, mert j 
Delbos útban Beográd felé kiszáll 
majd Budapesten is. Ezzel kapcso- ! 
latban a varsói »Glas isarodi« ezt 
Írja: Magyarország és a kisántánt 
közt a viszony csak akkor válha- 
tik normálissá, ha a kisántánt ál­
lamok teljesitik a szerénynek

Dclbos

Azt a hirt, hogy Dclbos közve­
títene Lengyelország é.> Csehszlo­
vákia között, Varsóban határozot­
tan cáfolják. Lengyel politikai kö­
rökben azon a nézeten vannak, 
hogy a kezdeményezésnek ezen a 
téren Prágából kell kiindulnia, el­
sősorban a Csehszlovákiában élő 
nagyszámú lengyel kisebbség hely­
zetének javításával.

Felemeltéé a éiéindai vátcsi 
tisztviselőé fizetését

Nyugdíjba vonult a foszámvevö — Hetvenöt ügyben 
hozott határozatot Hifiim!a varos parlamentje

Kikindáról jelentik: A kikindai 
képviselőtestület szombaton tar­
totta Budisin Ugoricn városelnök 
elnökletével a rendes havi köz­
gyűlést. Mielőtt a napirend tár- j 
gvalását megkezdték volna, Budi­
sin Ugorica elnök felhívta a város 
atyákat, hogy felállással adózza­
nak Budisin Lázó oáni tanácsos, 
volt képviselőtestületi tag emléké­
nek. Az elnök ezután tolmácsolta 
Banasevics llija ezredes bucsuüd- 
vözletét a képviselőtestületnek.

A továbbiakban a városelnök 
többek között bejelentette, hogy 
a pénzügyminisztérium jóváhagy­
ta a képviselőtestület határozatát, 
mely szerint nagyobb összeget 
szavazott meg a polgári leányis­
kola fenntartására. A városi utak 
karbantartására a város még sza­
bályzatot fog kidolgozni. A Beo- 
grádban építendő »ázveti Száva« 
templom építéséhez a város 500 
dinárral járult hozzá

A kikindni járásbíróság mellett 
működő telekkönyvi hivatal uj 
névjegyzékeinek, valamint több 
regiszternek a feldolgozására a 
járásbíróság felkérésére a képvi­
selőtestület tízezer dinárt szava­
zott meg azzal a kikötéssel, hogy 
a bíróság tulajdonában levő ka­
taszteri térképeket adja át a vá­
rosnak.

A katolikus hitközségnek lak­
bér fejében járó 4 500 dinár kifi­
zetését a városi képviselőtestület 
engedélyezte. Ez a lakbér a tan­
termek dija, amelyek a hitközség 
tulajdonát képező épületekben van­
nak. A pénzügyi bizottság jóvá­
hagyta az 1028—1931 évi városi 
zárszámadásokat és a különböző 
alapok kezelési módját. Az elis­
mert hitfelekezetek papjainak ké­
rését, hogy mentesítsék őket a vá­
rosi adó fizetésétől. A városclnök 
a továbbiakban bejelentette, hogy

a város az előrelátott S81,000

n 1017 DPrFMPrp 6 □
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Gyűjtse össze ezeket a napon 
Ként megjelenő kis figurákat i>o 
darabból kirakhatja a mi lói Vé­
nusz apunkban mea.eienó a ak 
jái. A helyes megold iához min­
den figurára szükség van

*
nr/i

1 I
í

iff; A meglépés csak türelem kér- ® 
§ dése. A megfejtőket 75.0U0 dinár %
TÁ J.. —u - «Ita értékű 1000 darab gyönyörű 
j§ tárggyá juta mázzuk. fjj
© Aki figurákul kivágni elmulaszt, fí 
$ oly képen pótolhatja, hogy a ap 
|| ellenértékét bélyegben, válasz- ' ’ 
|§ bélyeggel egyiiit beküldi kiadó- , 
^ hivatalunkba.

dinár adósság helyett egymil­
lió 100.0^0 dinári fizetett ki 

tartozásaira,
amit a képviselőtestület nagy meg 
elégedéssei vett tudomásul. A vá­
rosi vágóhidak ép.lésére több terv- 
érkezett be és a megfelelő terv 
kiválasztására külön bizottságot 
küldtek ki. A városi tisztviselők 
és alkalmazottak fizetésének ja­
vítására — tekintettel a mind na­
gyobb drágaságra — a város öt­
venezer dinárt szavazott meg. A 
városi alkalmazottak havi 40, ille­
tőleg 110 dinár fizetésemelést él­
veznek a jövőben.

Az erre szükséges összeget a 
város más oldalon élért megtaka­
rításból fedezi, úgyhogy az alkal­
mazottak fizetésemelése nem je­
lent uj megterhelést. Ennek a kö­
rülménynek figyelembevételével a 
városatyák egyhangúlag jóváhagy­
ták a városelnök, dletőleg a pénz­
ügyi bizottság javaslatai, habár 
előzőleg súlyos akadályokat gör­
dítettek a fizetésemelés terve el­
len. A városi halastó bérletét to­
vábbra is Gyompariu llija kapta 
meg még hat évre. Knborics Szte- 
ván városi főszámvevőt, akinek 
harmincöt évi szolgálata van, sa­
ját kérelmére 1938 január elsejé­
vel nyugdíjazták azzal, hogy állá­
sát 1 évig nem töltik be. Több kér­
vényezőt, kik a városi Öleteket áta­
lányalapon kívánták volna meg­
váltani, a képviselőtestület elutasí­
totta azzal az indokolással, hogv 
az újonnan hozott dletekszabály- 
zat értelmében nem lehet a városi 
illetéket és behozatali xtrosarinát« 
átalányösszegben fizetni. A képvi­
selőtestület úgy határozott, hogy 
az ismert feltétel k mellett az adó- 
buza átvételi határidejét január el­
sejéig meghosszabbítja.

A faprimit irabb 
e£é nyomulása

A japán—kinal harctéri helyze­
tet változatlanul a japánok gyors- 
ütemü előnyomulása Jellemzi. 
Szombaton a japánok elfoglalták 
Kujung és Lusuj városokat, úgy­
hogy most már csak 40 kilomé­
terre vannak Nankingtól.
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A legutóbb megtartott népszámlá­
lás szerint az Egyesült Mimnek la­
kosságának száma 12!) ?..»7 900. Az 
elmúlt évben a lakosság 820.000 u j- 
szülöttcl szaporodott. A legsűrűbben 
Ncwyork államban laknak, amely­
nek 12.9110.000 lakosa van

Manilla! jelentés szerint a Fűlőp- 
szigetek költségvetése ezt mutatja, 
hegy a világ egyik leg rendezettebb 
és leghaladóbb állama a Fülod sci- 
getek. Az elmúlt költségvetési év 
négymillió dollár felesleggel zárult. 
Az ország gazdasági viszonyai kíné- 
nőek. Az aranyt crm elés fokozódik 
és az államadósság állandóan csik­
ken.

Anatolia nagy részében rossz idő­
járás uralkodik. Konoj.bcn az. á.viz 
következtében nyolcvan ház össze­
omlott.

Az osztrák hazafias frontba törté­
nő beiratkozást befejezték A haza­
fias frontba összesen, kél és félmillió 
szemelt/ iratkozott be, vagyis Au 
írta lakoságának egyharmacla.

Csehszlovák lapok jelentése 
rint Wagner képviselő kilépett Hen ■ 
lein szudéta német párt iából. Libel 
után Wagner most a második kép­
viseli', aki azért lépett ki mer! nem 
volt megelégedve Honiéin áll.fog­
lalásával a Rutha afférral kapcsola­
tos an.

Perkine angol kouzcri ativ képvi­
selő azt a javaslatot terjesztette- az 
alsóház elé', hogy tartson titkos ülést 
a nyilvánosság telies kizárásáéul és 
ezen vitassák meg Xagybritánia légi 
jel fegyverkezésének kérdését.

Az angol admiralitás és a hnlé­
gvárakban dolgozó szervezett mim 
kát ok között a fizetés miatt r.'zeí- 
eltérések támadtak. Amennyiben az 
ellentéteket nem sikerül elsimítani, 
úgy 22.000 hajógyári munkás sztrájk­
ba lép. Amennyiben sztrájkra ke­
rülne a sor. ez nagy mértékben hát­
ráltatná a brit kormán'’ h.rióépitési 
programjának megvalósít ásót

A francia kamara gya>mati bizott­
ságának ülésén Tail '.inger naciona­
lista képviselő kérdési intézett a 
kormányhoz, hogu célszerű Iznnc-e 
az indiai Óceán Réttn:.on szigetére 
száműzött Abd el Krim volt marok­
kói szabadsághősnek F.szal francia- 
országban való letKcyü'ésc Sirrou* 
miniszter kijelentette, hogy a maga 
részéről a leghatározottabban ellen:1 
Abd cl Krím visszatérését. Ezzel 
úgy Játszik le is került a nap'rend­
ről Abd el Krim vissz átérése cs Így 
a marokkói szabadságharc vezére 
kénytelen lesz Reunion szigeten to­
vább álmodni a szabad Marokkóról

ünnepélyes bankett keretében ad­
ták ót a bordal-verseny ötezer fran­
kos diját Lajarlguc francia költő­
nek. A zsűri elnöke IMonnrt lö! hni- 
vclcsiigyi miniszter volt A verseny 
n francia borok érdekében folytatott 
propagandának egyik megnyi*vaníl­
iása. A banketten természetesen -gén 
sok és igen jó bort fogyasztottak el.

Az angol parlament elé rövidesen 
törvényjavaslat kerül, amelynek ég - 
felniében a jövőben bármiféle szem­
üveget kizárólag csak enc engedély- 
lyel bíró optikusok árusíthatnak. A 
törvényjavaslatot a közegészségügyi 
minisztérium terjeszti be. miután 
megállapították-, hogy Anglia ÍR mil­
lió szemüveget hordó lakosa közül 
legalább 45 százai.k az olyan, aki 
stem neki megfelelő é< Így szemének 
ártó szemüveget visel.

MAGYAR CSILLAGÁSZ 
DOLGOZIK A VATIKÁNBAN

Castelgandolfo, december
Castelgandolfo most üres, a Pa- 

kiczo Pontifical..- lezárt ó ’clsöté- 
t.tett ablakai mutatják, hogy a 
Szentatya és a pápai udvar tagjai 
már több, mint egy hete elhagy­
tuk a nyári üdülőhelyet és vissza­
térték u Vatikánba. A csendes kis 
vla-z falu békéjét nem zavarják 
többé pápai kihallgatásra össze­
gyűlt jegyespárok és zarándokok 
csoportjai. A vidék azonban mc 
őrizte változatlan pompáját: ke­
let íclől a Monte Cavo csúcsa alatt 
az Albanoi-tó, nyugatra pedig a 
Campagna síkság tiaiárán a ten­
ger \ ize csillog a nap sugarában.

A pápai nyaraló most sem all 
üresen, állandó lakosai, akikkel a 
Szent atya megosztott i palotáját, 
a csillagos ég tudós kutatói itt 
élnek állandóan. P. Stein cs P. 
Gatterer jezsuita atvák vezetésé­
vel

néhány év óta itt működik a 
vatikáni csillagvizsgáló intézet.

Európának egyik legrégibb és 
nagy tudományos múltra visszate­
kintő obszervatóriuma. A pápák 
érdeklődésének a természettudo­
mányok iránt és nagy áldozatkész 
ségtiknek egyik legszebb bizonyí­
téka ez. Krisztus földi helytartói 
saját példájukkal és a támogatott 
tudósok munkája által is tanúsá­
got akartak tenni arról, hogy mi­
nél jobban behatol valaki a terem 
lés titkaiba, annál nagyobb hódo­
lat kél szivében az Alkotó iránt.

A »SZELEK TORNYA«
A vatikáni obszervatórium ere­

dete XIII. Gergely pápa korára 
nyúlik vissza. A Vatikánban, a 
Belvedere és delta Pigna udvarok 
fölött a magasban emelkedik egy 
négyszögletes torony, a Torre dei 
Venti, melynek egyik termében 
látható most is az a ne\ ezt es me­
ridiánvonal, mellyel Ignazio Han­
ti 1580-ban bebizonyította a pápá­
nak, hogy

a tavaszi napéjegyenlőség már 
nem esik március 21 -te, mint 
ezt a nicaeai zsinat naptárja 
megkívánja, hanem 10—11 

nappal előbb.
Ez győzte meg X!Ik Gergelyt a 
reform szükségességét cl s ebben 
a teremben fogadta el a csillagá­
szai által kidolgozd reformot és 
tette kötelezővé. Az egész keresz­
ténységre oly nagyjelentőségű re-

hir fejveszett menekülést és két­
ségbeesést idézett elő. Csak nagv 
nehezen tudták a pápa lovashir- 
nökei felvilágosítani es megny.tg 
tatni a zavart tömeget. Kiderült, 
hogy

a rémhirterjesztűi; rablók vul- 
tak, akik az általános fejetlen­
ségben fosztogatni akartak.

McrészséI
nik oly unt

nii tarom éviform itt született 
munka után.

1703-ban XT. Kelemen pápa pa­
rancsára földrengésjelző állomást 
rendeztek be a vatikáni obszerva­
tóriumban. Ebből az időből való 
•az az esemény, melynek kapcsán 
Bandiiéti csillagász és a vatikáni 
intézet is bekerült Róma rendőri 
krónikáiba. Az év február 2-án 
és 3-án oly heves földlökéseket 
éreztek, hogy a Colosseum má­
sodik emelőién három iv leomlott 
és mar attól i artoltuK, hogy a 
Szent Péter kupolája c> a sixtusi 
kápolna is összedől. A következő 
napon kora reggel az a hir terjedt 
el a városban, hogy Szűz Mária 
megjelent a pápának és figvelmez 
tette, hogy mindernd meneküljön, 
mert az egész város rombadol. A

.olt, hogy
papai lovászoknak öltözve vegyül­
tek az emberek közé és egyik ré­
szük azt erősítette, hogy a Szűz- 
anya jelent meg, a többiek pedig 
Banchieri csillagászra hivatkoz­
tak, hogy az obszervutó; inni elő­
re jelezte a katasztrófát.

1.1 KÖRNYEZET, VJ ÉLET
A vatikáni intézet ezután hosz- 

szu ideig csak meteorológiai meg 
figyelésekkel foglalkozott. 1870- 
ben a Collegio Romano jezsuita 
atyáinak ott kellett hagynia régi 
intézetüket és ide fogadta be őket 
XIII. Leó pápa. A Collegio Roma 
no csillagászai P. Dcn/a és P. La is 
vezetésével ttj éleire keltették a 
vatikáni obszervatóriumot, a pá­
pa pedig odaadta nekik kedvenc 
nyári tartózkodási !t Tyét, azt a 
bástyatornyot, mely a Gitta I.co­
li ina várfalán emelkedik. Ettől az i 
időtől kezdve a vatikáni obszer­
vatórium bekapcsolódott az cg 
fényképezésének nagy nemzetkö­
zi munkájába. A Torre Lconinu 
mellett XÍII. Leó Kis nvári lakot 
építtetett magának, de X Pilis ezt 
is átadta az intézetnek, hogy a 
csillagászok megfelelőbb, tágas 
környezetben dolgozhassanak.

A nagyváros közelsége mint! 
azonban a Vatikán nem volt al­
kalmas hely zavartalan megfigye­
lések végzésére. Ezért a lateráni 
szerződés után a csillagvizsgáló in 
tézet is kikerült Ca-telgandolfó- 
ha.

A Szentatya hatalmas anyagi 
áldozattal újonnan felszerelte 
a Zeiss-gyár legmodernebb 

műszereivel.
A régi csillagvizsgálóból »éli íny 
kisebb műszer és óra kivételével 
c ak P. 1 he en teleszkópjának < b- 
jektivje került ;it ide, de ezt is 
átalakították, modern teleszkóp­
pá. A másik kupolában lévő ket­
tős teleszkóp pedig egészen uj ké­
szítmény. A pápai c.állagvizsgálo 
igy most is megtartja azt a nívót, 
amit tudományos múltja és tekin­
télye megkíván és világos bizony 
ságot tesz XI. Pitts pápa áldozat- 
készségéről és szeretetérői, méh - 
lyel a profán tudomám okát L 
felkarolta.

csillagfényképeket készítik. A 
másik kupola, ahol a kisebb lát­
cső van, P .Tibor megfigyelőhe­
lye. ö a kettős csillagok megfi­
gyelésével foglalkozik. Mialatt 
bekapcsolja a regisztráló óraszer­
kezetet, elmondja, hogy az óra- 
szerkezet motorjának bugása bí­
zón v hallatszik az egész Palazzó- 
ban és a pápa udvartartásában lé­
vők nem egyszer panaszkodtak is 
a kellemetlen zaj miatt.

Csak maga a Szentatya nem 
tett erről említést soli a.

Igen érdekes az a terem, amely­
ben összegyűjtötték a csillagtér- 
képeket és fényképeket. A térké­
pek és katalógusok között Pater 
Tibor lelkesedéssel magyarázza a 
Tejut szerkezetét, nagyságát, be­
szél a távoli ködfoltokról, melye­
ket még nem tudott szétbontani 
a legerősebb teleszkóp sem és n- 
melyek hasonlók a mi Tejutunk- 
hoz' A Tejut fényképein megmu­
tatja azokat a részeket, melyeket 
már átvizsgált, majd bevezet szo­
bájába is. A csendes, komolyan 
dolgozó tudós életének beszédes 
dokumentumait találjuk itt: sűrűn 
teleirt jegyzetek, fűzetek képűi­
nek elénk. Elmondja, hogy mun­
kájának eddig a hatodrészével ké­
szült el. A kiosztott 12 csillagcso­
port közül eddig kettőt vizsgált 
át: az eredmény Két vaskos feke­
te füzetben van. Az egyikben kö­
rülbelül háromezer, a másikban 
ezerliatszáz csillag adatait gyűj­
tötte össze és jegyezte lei. Moso­
lyogva erősíti, hogy nincs ennél 
szebb dolog a világon! Csak na­
gyon fárasztó:

esfe nyolctól éjszaka kettőig 
végzi a megfigyeléseket, nap­
pal pedig feldolgozza az a- 

nyagot.
Bticsuzáskuf meg elmondja, 

hogy mint fiatal tanár Pécsett P. 
Riegl, a kiváló fizikus mellett dol­
gozott, ő biztatta, togy foglal­
kozzék csillagászait al. Elöljárói

Itt

A PÁROS CSILLAGOKAT 
FIGYELI A PÁPA MAGYAR 
CSILLAGÁSZA
Kellemes meglepőié - éri a m 

gyár látogatót, amikor a castel 
gandolfői csillagvizsgálóban (!"’• 
gozó öt csillagász között

magyar emberre talál.
Tibor Mátyás jezsuita atya csillo­
gó szemein v- lehet látni, milyen 
boldog, mikor honfitársait kalau­
zolhatja. Megmutatja a hatalmas 
kettős teleszkópot, amelynél asz- 
szisztenstársa dolgozik és ahol a

Pestre küldtek, majd Dttblinba. 
irta meg chö tudományos mánk i- 
j;:t és amikor hazajött, a P. Ge­
nerális éppen ükkor érdeklődött 
csillagász után n provinciálisnál, 
így került Castelgandolfólia.

dr. P. G.

Zsirszóilát ivott és mey- 
haSt egy sztáribecsei 

kisfiú
Halálos baleset történt Sztari- 

bc.cscn. Vass Mária m mkás nsz- 
szony a zsirszóda oldatof tartalma­
zó edényt a konyha egyik sarkában 
felejtette. Mialatt az udvaron fogla­
latoskodott másféléves Dezső név"’ 
kisfia ráta"ált az edényt 
mát kiiíta. A kihívott 
Emil községi orvos már 
a kisgyermeken segíteni

c és tártai­
éi i Lázi es 
nem tudott

a ?v?r-es
írek egy napi kínos szenvedés 
megholt. A rendőrség a halálos 
eset ügyében megindított..
rást.

—'V
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Tudja Cn, mi as a 
„meteor “

avagy: Hogyan ledet gyorsan és 
fáradság nélHiil 4 milíéó dinárt

ácresni
(Copyright by Publicitás Press Service and Reggeli Újság Noviszád)

(Genf, december.) Egy hires nem­
zetköz; detektivvel ültem az egyik 
tóparti kávéház sarkában.

— Tudja, mi az a »meteor?« — 
kérdezte a detektív. — Nem a hul­
lócsillagra gondolok, hanem az ame­
rikai betörőnyelv egyik kifejezésére.

Megvallottam, hogy nem tudom.
— Meteornak nevezik betörőnyel­

ven azokat a nagystílű szélhámoso­
kat, akik meteorszerü hirtelenséggel 
tűnnek fel egy-egy luxusfürdőhe­
lyen, elkövetnek valami gazságot és 
mielőtt a rendőrség lefülelhetné 
őket, eltűnnek ismét

oly gyorsan, mint a meteor.
Akar egy szép kis esetet hallani egy 
ilyen meteorról? Múlt héten csíptem 
el a bűnözők világának egyik leg- 
tündökiöbb csillagát.

HEGYMÁSZÓK,
HA TALÁLKOZNAK ..
Természetesen ak. . tam. Barátom, 

jó detektivmódra, pipáját a foga kö­
zé szorította és beszélni kezdett.

— Áprilisban történt. B. ur, a 
rendkívül gazdag amerikai textil­
gyáros. mint minden évben, idén is 
Luganóba érkezett, hogy súlyos neu­
raszténiáját kezeltesse. A pénzkere­
sésen kivül egy szenvedélye van, a 
hegymászás. Fenn a hegyek között . 
ismerkedett meg egy másik fürdő- j 
vendéggel, aki szintén nagyon sze- , 
rette a hegyeket. Tom Reynolds né­
ven mutatkozott be - hegyek szerel­
mese és elmondta, hogy Ausztráliá­
ban hatalmas juhtenyészete van.

— Hisz akkor tulajdonképpen 
szakmatársak vagyunk — kiáltott 
fel örömmel B. ur, — mert

én meg feldolgozom az ön ju­
harnak gyap ját.

Hamar összebarátkoztak és nem­
sokára nem is lehetett egyiket a 
másik nélkül látni.

WALSH. A BŐRKIRÁLY...
Egy este a szálló báriában ültek. 

Reynolds figye’meztette uj barátját 
egy magas, testes urra.

— Tudja, ki az?
— Soha sem láttam — válaszolta 

B. ur.
— Ez a hires Walsh, a bőrkirály 

aki egy esztendővel ezelőtt azt az 
óriási árzuhanást Idézte elő az ame­
rikai piacokon és néhány nap alatt 
három millió dollárt keresett. Bo­
csásson meg egy pillanatra, oda me­
gyek és üdvözlöm.

Reynolds Wcls-hoz lépett, az rög­
tön megismerte, nagyon bará* ágo- 
san üdvözölték egy '.ást és alig telt 
el néhány nerc, a három férfi már 
cgv asztalnál ült. Sokat beszélgettek 
tőzsdei spekulációkról, üzletekről. 
Közben Reynolds Is bevallotta hogv 
tőzsdézik és fők.’nt mexikói olMrész­
vényekben van érdekelve. Walsh 
ajánlotta, hogy

a lehető leggyorsabban szaba­
duljon meg értékpapírjaitól,

mire Reynolds habozás nélkül rádió­
grammot küldött londoni bankjának

és utasította őket a papírok eladá­
sára.

— Másnap B ur kíváncsiságból 
elővette az újságokat és legnagyobb 
meglepetéssel látta, hogy Walshnak 
teljesen igaza volt, a papírok lénye­
gesen estek. Délután megint együtt 
ültek hármasban a szálló kávéházá­
ban, mikor megjelent az egyik lu- 
ganói bankfiók alkalmazottja és ki­
fizetett Reynoldsn-’k a londoni bank 
megbízásából kétezer angol fontot 
(400 000 dinárt), mint a tegnapi gyors 
tőzsdei művelet nyereségét.

TUDNA GYORSAN 1 MILLIÓ
DINÁRT KÖLCSÖNADNI?

Másnap Walshnak sürgősen Paris­
ba kellett utaznia Reynalds és B 
ur néhány nap múlva u*ána mertek 
Walsh valóságos lázban égett, egy 
óriási tőzsdei manőver előkészítésén 
dolgozott Csak attól félt, hogy csi- 
kágói bankia nem fogia tudni ’de­
lében átutalni azt a húszezer fontot

I amire múlhatatlanul szüksége van.
B. urnák annyira tetszett Walsh 

tőzsdei merészsége, hogy a barátság­
ra való hivatkozással,

nyomban felajánlotta a húszezer 
fontot

kölcsönképpen. Walsh elfogadta Egy 
óra múlva már B kezében volt a 
húszezer font, ötszáz fontos bankje­
gyekben. A fe’vett összeget aktatás­
kába tették és mind a hárman el­
mentek egy Champs Elysée-i nagy­
bankhoz. Reynolds i : az összeget le­
tétbe helyezte. B. és Walsh a kocsi­
ban vártak. Reynolds néhány perc 
múlva teljesen szabályos nyugtával 
jött vissza és nyomban átadta B. 
urnák.

Este színházban voltak és utána 
ittak riéhánv kortyot a nagy üzlet 
sikerére Másnap B. felhívta szállo­
dájában Revnoldsot. azonban közöl­
ték vele hogy elutazott.

— Hova? — kérdezte B. ur rosz- 
szat sejtve.

— Nem tudjuk, — hsgzott a rö­
vid válasz ...

B. ur a rendőrségre sietett ahol 
rövid félóra alatt kirr. Hetesen kö­
zölték vele. hogy a 20.030 fontról 
szóló nyugtája közens' ges h irv's't- 
vány. A pénzt baráta’ zsebrevágták 
Reynolds :gazi neve James Bourke 
36 éves ausztráliai lakos A londoni 
Scot'and Yard már hónapok óta ke­
resi. Három héttel később letartóz­
tatták Mar'eiüeben Wa’sh bőrnagv- 
iparost Jones Casey-nek hívták Uj- 
Délwalesben született 1392-ben A

Faléira MéMék a fr'c Mona 
liiisley gyilkoséi

Londonból jelentik. Egész Angliá­
ban óriási feltűnést keltett az év ele­
jén a tízéves Mona Tinsley titokza­
tos eltűnése. A kislány — mint an­
nakidején meg:rtuk — január a-én 
tűnt el az iskolából hazajövet s az­
után hiába kutatott utána az egész 
ország rendőrsége — nem sikeiült 
többé nyomára bukkanni 

Egy hittel utóbb azután szemta­
nuk jelentkeztek, akik egy középko­
rú férfi társaságában látták állni a 
kis Mona Tinsleyt az iskola melletti 
autóbuszmegállónál majd uiabb ta­
nuk bejelentették, hogy ugyanezzel 
a férfival látták a leányt 

jókedvűen és barátságosan be­
szélgetésbe merülve a Sheffield! 

autóbuszon.
A mindjobban halmozódó gvanu- 
okok alapián a rendőrség végül is 
letartóztatta Tinslevék albérlőjét, 
Frederick Nodder 45 éves motorsze­
relőt, akiben a tanuk felismerték azt 
a férfit, akivel az eltűnt Mona Tins­
leyt utoljára látták.

Nodder ez év március 10-én került 
blrórág elé ahol vá’t'g ha^g 'z'atta 
hogy semmi ré-ze sin son a gyer­
mek eltűnésében. Elmondotta, hog\ 
a kritikus nanori ‘n’Vkoztak a kis 
Mondva!, bcszé'g:t 'sbc elegyedtek. 
A kis’eény arra kérte őt, hogy vi- 
gve el Sh'r''r:''’dbe ahol unokatest­
vérét, a kis Peter Grimest szeretne 
meglátogatni.

— Na gvon szerettem a kis Monát j 
— adta elő akkor vallomásában Nod­
der — és igv termés7ntesen azonnal 
ráálltam a dologra Sőt még azt Is
megbeszéljük. hogy

nem fogok szólni szüleinek
hanem ö majd ir nekik Sheff'c' iből 
hogy nagyobb legyen a mrglonetés. 
Az autóbuszon magammal vittem 
egészen Sheffield határáig és ott egy

cédulát adtam neki, ante!; "elír­
tam Grimesék címet és azt mon­
dottam neki, hogy csak érdeklődjék 
a járókelőktől, majd útbaigazítják. 
Én ugyanis nem akartam mutatkoz­
ni Sheffieldben. mert ott egy 13 
fontsterlmges tartozásom miatt eljá­
rás folyt ellenem. Másnap már meg­
jelentek lakásomon a detektívek és 
magukka’ vittek Holott a kisleány 
eltűnéséhez semmi közöm és nem is 
láttam őt többé attól a pillanattól 
hogy Sheffield határánál leszálltam 
az autóbuszról.

Az esküdtszék nem fogadta el
Nodder védekezését és

gyermekrablás címen hétévi 
fegyházra ítélte.

Nodder azonnal meg is kezd‘e bün­
tetése kitöltését és az esetre lassan­
ként fe’edés borult.

Junius G-án azonban váratlan for­
dulat következett be. Victor Mars­
hall. a Bawtrv Gas Company :gaz- 
ga’ója csa'ádjával egvütt csón.Vtki- 
rándu1á«ra ment az T-l’e folyón Eve­
zés közben a csónak orra h'rtelen 
v,oVs‘k''Vi*t va'am'bc ° folyó közé- 
óén ami annál kötőn" • bbnek tűn1 
mert az Tdlen nincsenek zá'onvok 
Kiderült, hogy az ikadá’v egv fel­
duzzadt vászonzsák. amelv szörnyű 
bűzt árasztott Marshall rosszat sejt­
ve a partra evezett, e "''ereket hí­
vott azok segítségével kihalászták 
a zsákot, amelvből

a kis Mona Tinslcv víztől ftl- 
puffadf holtteste került elő 

A későbbi rendőrorvosi bon olás 
meg''Dobottá, hogv a szor-nesét'en 
iT'’?’--’'két vizbedobás előtt megfoj­
tották.

Az üg’-észség újabb nyomozást 
rendelt el az üg- ben és ennek alap­
ján most már gyilkosság elmén emelt 
vádat a hétévi fegyházbüntetését töl- t

rendőrség Haliam, Wallace és Mit­
ch el néven keresi. Változatos kar­
riert futott be, mint juhpásztor kez.d- 
egyetem hallgatója lett de ugyan­
akkor már egy betörőbandának is 
te Ausztráliában, később a Sydney-i 
tagja volt.

Sydneyben két évet tilt börtön­
ben ...

— B. urat majd a guta ütötte meg, 
anvkor megtudta, kiket fogadott tes­
ti-lelki jóbarátaivá, — fejezte be 
detektív barátom. — Később t z’.án 
e’mondtam neki is hogy ezek a me­
teorok főképpen amerikaiakra vetik 
ki hálójukat. Fölényes biztonsággal 
lépnek fel, a legelőkelőbb és legdrá- 

! gább szállodákban laknak. Rendsze­
rint hármasban dolgoznak. Az egyik 
az áldozatot hajtja fel, a másik ket­
tő azu'én a helyzet alaVdása szerint 
vesz át szerepeket. Reynolds és 

I Wa’sh kompániájában a luganói 
ban’- alkalmazottja volt a harmadik. 
Az ő szerepe az volt, hogv átadjon 
Reynoldsnak 2309 fontot s ezzel 
megnyerjék B. ur bizalmát. B ur­
nák látnia kellett ugyanis, hogy’ 
Wa’ch ur tőzsdei tiny-el milyen re­
mekül beválnak .. . Most ülnek mind 
a hárm'n — fedezte be detektív ba- 
rá*am És mondja még hogv holnap 
a N’ószövetségnek a bűnözés leküz­
dése e"eni bizottságában fogja rész- 
’ete^en ’smertetni a nemzetközi ka­
landorok ártalmatlanná tété’ érői 
szóló tervezetét. R. urró! Is szó lesz 
benne, meg kiváló barátairól

Lippay Imre

tő Frederick Nodder ellen akit most 
vont felelősségre szörnyű tettéért a 
nottinchami esküdtszék.

Nodder az uiabb tárgyaláson is kö 
römszakadtáig tagadta a terhére rótt 
bűncselekményt. Annak ellenére, 
hogv az e’nök egymásután tárta elé­
be a vallomásaiban mutatkozó két­
ségtelen ellentmondásokat, szilái dán 
megmaradt amellett, hogv a legba­
rátságosabb hangulatban vált el a 
kis Mona Tinslevtö! a scheffield: au­
tóbuszos1 és fotm’ma sincs róla hogv 
azután mi történt a kisleánnyal

Ezen az u'abb tárgyaláson már 
csak Victor Marshall igazgatót hall­
gatták ki tanúként aki elmondotta 
a holttest megtalálásának körülmé­
nyeit. majd az orvosszakértők jelen­
tését és a bonco’ási jegyzőkönyvet 
olvasták fel. végül a védő tartotta 
meg védőbeszédét, amelyben hivat­
kozott arrra hogy Nodder ellen sem­
mi közvet’en bizonyíték nincsen

— F:gvelmeztetem az esküdteket. 
— mondotta. — hogv nagvon komoly 
főben’áró ügvről van szó amelv ben 
nem lehet közvetett b:zonyitékok il­
letve látszatok alapján marasztaló 
verdiktet hozni

A párbeszédek elhangzása után at 
esküdtek visszavonultak. Harmincöt 
perc:g tartott a tanácskozás amely­
nek végeztével közölték az elnökkel, 
hogv

egyhangúlag bűnösnek 'alá*Iák
Frederick Noddert a kis Mona 

Tinsley meggyük ein sóban.
— Az igazság lassan de elkerül­

hetetlenül utólér'e önt! — ;elerJette 
k; a bíróság elnöke, majd az egy­
hangú verdikt alapján kihirdette =z 
angol törvények szerint ilyenkor el­
kerülhetetlen

halálos ítéletet.
Nodder arcrándulás nélkül hall­

gatta a végzetes szavakat. Egv r> ’’a- 
natra sem tört meg és mielőtt k1 ve­
zették volna csak ennvit mondott.

— Tiszta lclkiiesmerettel hagyom 
el ezt a termet.

1
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Anglia 50 millió 
háborús kenyér- 
legyei nyomatott
A polgári légvédelem óriási előkészületei

Londonból jelentik: Az angol fegy­
verkezési program nemcsak a hadse 
regre, a haditengerészeire és a .égi- 
flottára dolgozott ki évekre előre rész- 
intés terveket, hanem Anglia polgári 
lakosságának védelmére is már /lelő­
ve megtörténik minden intézkedés 
összesen 50 millió gázr. a szkot aear- 
rak záros határidőn beiül előállítani 
ős ezek közül 26 millió darab már e! 
is készült. London 9 millió lakosa szá 
mára már az utolsó darabig készén 
. 'attak a g'«maszkok és órákon bolti1 
,zét lehet osztani az emberek között 
a védőálarcokat.

Máris 162.000 teljesen kiképzett légi 
gázvédelmi önkéntes all rendelkezé-re. 
de az angol kormány nem elégszik 
meg még ezzel sem. Míulan a repülő­
gépek leszórt gyujióbombái percek 
aalt sok ezer tűzve zt okozhatnak és 
ezt a rendes tűzoltóság természeteden 
nem tudná elfojtani, most minden 
egyes lakóházban külön ftizoltócsapa- 
tot szerveznek, melynek tagjai nők 
'esznek.

Az angol gormdny megrendelt több 
százezer tüzoltófelszere'ést is,

melyeket egyenlőm 30 sálingért fog­
nak a háztulajdonosok rendelkezésére 
bocsátani. A bombák által okozott tü­
zet el lehet oltani vízzel is, így a fel­
szerelés egyik darabja gén nagy nyo­
mással dolgozó fecskendő, amelynek 
30 méteres gumicsöve van.

A repü'őgépekröl ledobott thermit- 
bonihák olyan óriási hőséget fejtenek 
ki, hogy a viz nem jelent segitségot, 
hanem még jobbon növeli a thermit- 
bombik lángját. A legjobb védekezés 
i-zek ellen a bombák ellen a homok, 
icy a tüzn'tófclszerelvshez hozzáiarto- 
z'k egy homok szóró bidogedény. 
amelyben 3 kiló homok van. azonkí­
vül pedig egy különleges alakú ho­
rn ok szó ró ásó, amely ugv van szer­
kesztve. hogy magát a thermit homhát 
is fe! lehet vele kopni és a homokos­
iád ha dobni, ahol azután kialszik En 
nek az ásónak 8 méter hosszú nyele 
van, úgyhogy a hőség ellen védelmet 
nyújt.

A legjelentősebb lépés, ame'yet Ang­
lia a polgári 'akosság szempontjából 
idáig tett, az hogy máris

megkezdték a kenyér- és élelmi-

szerjegyek nyomtatását
fel uz országot és kinevezték már az 
Angliában. Tizenöt kerületre osztották 
egyes kerületek ólelmiszerdiktátorait 
;s. Nyomban a háború kitörésekor élot- 
L elépnek a szigorú korlátozási rende­
letek, amelyek nemcsak az élelmisze­
rekre, hanem a takarmányokra is ki­
terjednek. Ez annyit jelent, hogy

a lovak és szarvasmarhák is
élelmiszerjcgyet fognak kapni

Angliában. „Egyelőre“ 50 millió élel­
miszer jegyet. nyomat az angol kor­
mány, amelyeket szétosztanak a 15 
kerületben. -18 órával a háború kitöré­
se után már csak élelmiszer jegy re jut­
hatnak ételhez az angolok. Az éiclmi- 
szortarlalékokat

már most elosztják a 15 éle mező­
si kerület között,

mert számolnak azzal, hogy háború 
esetén ellenséges repülők bombái a 
vasútvonalakat is elpusztíthatják. A 15 
élelmezési kerület diktátorai már a 
legközelebbi napokban tanácskozásra 
hivj-ák össze a helyi hatóságokat. Min­
den városnak, sőt minden községnek 
meglesz a maga élelmezési bizottsága, 
hogy a helyi viszonyoknak megfelelő­
en dolgozzák ki a részleteket. Talán 
abból alkothatunk magunknak leg­
könnyebben fogalmat arról, hogy mi­
be kerül Angliának nem ts a fegyver­
kezés, hanem a polgári légvédelem, 
hogy a különböző helyi hatóságok 
egyedül homokzsákokra több mint 560 
millió dinárt fognak költeni.

A lirinai bánság bálfává 
dr. Bavidcvlcs Busán! 

nevezték ki
Őfelsége II. Petár király nevé­

ben a királyi régens<ég az eddigi 
drinai bánt, Lukics Predrágot 
ugyanilyen minőségben a moravai 
bánságba helyezte át. Helyére a 

miniszterelnök-külüg) miniszter 
ajánlására dr. Davidovics Dusánt 
nevezték ki. Dr. Davidovics bán a 
miniszterelnök-külügy miniszter és 
a minisztertanács előtt szombaton 
este 6 órakor letette az esküt. 

--------•---------

Elitszák a íranö 
csukiyássk egyik véznáját

Párisban erélyesen folyik tovább 
a nyomozás a csuklyasszervezet 
tagjai lilán. A földalatti villamo­
son a rendőrségnek '•ikerült elfog­
nia egy 28 éves fiatalembert, ak> I 
a végrehajtó bizottságban a fegy­
verelosztást vezette.

Attlee rmw $,raiiyol- 
ois^glan

Madridból jelentik: Attlee őr­
nagy, az angol munkáspárt vezé­
re Valenciából elutazott a madri­
di harctérre, hogy az ottani hely­
zetet tanulmányozza és airól tájé 
koztassa pártját, Illetve az angol
közvéleményt.

-------- 9---------

Vamlszerancsátlenság 
Valencia közelében

Madridból jelentik Tegnap dél­
előtt Valencia közelében összeüt­
között két vonat. A szerencsétlen­
ségnek 2(1 halott és igen sok sebe­
sült áldozata van.

Kiutasították a Reuíer-iroda 
Laosrádi tudósítóját

Beográdból jelenti az Avalv Az illetékes hatóságok tegnap 
közölték Harrison Huberttel, a londoni Renter-iroda heográdi tudó­
sítóiévá!, hogy további beográdi tartózkodása nem kívánatos, mert 
többszöri figyelmeztetés ellenérels a valóságnak meg nem felelő, 
tendenciózus tudósításokat küldött Jugoszláviáról a Reuter-irodá- 
nak. Harrison Hubert a kiutasítás! végzés értelmében rövidesen el 
hagyja az országot.

Elrabolták a Rockefeller 
mzizüiím cári kincseit

A kár v.xeef. niadja a huszonötezer dollárt
Newyorkbó! jelentik: Példátlan ará­

nyú betörés keltett iz'-rdmat Ncwyork- 
ban. A hétfőre virradó éjszaka betö­
rők jártak a Roekcfeüer-alapitvány 
múzeumában, ah V az eevkori orosz 
cárok számos, fclhccsü'heletlen értékű 
kincsét is őrzik. A tet’esek a viz-gá 
lat megállapításai szer.nl csak

I a helyi vis-onyokkal ismerős
egyének lehettek.

A betörésnek hétfőn reggel jöttek 
nvom íra A muzeum ör-zemélvze'c cl- 
képprdve látta, hogy a hatalmas pa 
'ólának az az épület szárnya. a he’ az 
orosz cári kincsek kerültek kiállít-'-ra 
tárva nyitva áll. Ro-szat sejtve, he­
siettek s megdöbbenve látták, hogv az 
üvegvitrineket, amelyekben a drá^asá 
(j.ikat elhelvcz'ék, összezúzták és a 
'ogtöhb üvegszekrény tartalmát elra­
bolták.

II M'K.LÓS car aranyserlege...
Az őrszemélyzet azonnal jelentési 

tett a múzeum igazgatóságának és a 
Rockefeller alapítvány elnökségének 
Haladéktalanul értesítették a rendőr­
séget is R alig egy öra leforgása alatt 
helyszíni viz-gá'atof tartott a kiren­
delt bizottság Megállapították, hogy

az elr'bolt műtárgyak között van 
II, Miklós cár egy aranyserlege,

I ff. Sándor cár egy aranyból és ele­

fántcsontból készült remekművű do- 
hánvszeleneéje valam'nt eirv drágakő- 
vökké' ékes, vertaranyból készült 
oezsgöhiitő is. Ezenkívül tömérdek 
arany- és ezüst műtárgy, drágakövek, 
i'kszerck. kelvhek, keresztek és egyéb 
keevtárgyak tűntek el a betörés alkal­
mával.

Egves jelek azt bizonyítják, hogy a 
betörőket az utolsö pibanathan valaki 
megzavarhatta. Nem vitték ugyanis 
mamikkal azt a csaknem másfél mé 
t.’rrvl vert araov tálat, ame’v Hl. Sán­
dor hagvatékál 'V került a Roekefeller- 
muzn,imba. A kár azonban hozzávető­
leges számit-áe szerint is legalább

25 000 dollárra tehető.
\z orosz cári kincsek naevrésze — 
m nt ismeretes — niég 1019 ben ván­
dorolt külföldre A szovjet urai .okke­
rban igyekeztek oánzzé tenni a cár' 
ékszerek nagvrészét, amelyek közű1 a 
legnagyobb értéket az agg petróleum- 
király. John D. Rockefeller szerezte 
■Eeg.

A newyorki rendőrség széleskörű 
nyomozást indított, a rablók kézreke- 
ritésére.
■¥■* 4■*■*.■*■*. * 4 * 4 *■* *'-f-rm:** t r*

Fiír
lletjfjell U;sáfjra

Újabb arab zavargások 
Palesztinában

A jeruzsálenii pályaudvaron 
szombaton délután arab banda 
fegyveres támadást intézett a gya­
logjárók ellen. \ támadásnak egy 
halott s több sebesült áldozata 
van.

-•

Faruk egyiptomi király

Az angol rákellenes 
liga nagyjelentőségű 
évi jelentése

Londonból jelentik: Az angol rákel­
lenes liga — British Empire Cancer 
Campaign — mcst megjelent 14. évi 
jelentése óvatosan fogalmazott tudo­
mányos mondatokban szenzációs hirt 
közöl. Laikus nyelven kifejezve ez az 
angol tudományos testület lehetőséget 
lát arra. hogy rövidesen

az emberiséget védönl'ásokkal lát­
ják el a rák ellen, sőt pyegyodá- 
s ok at adnak azoknak, akik már 

megbetegedtek.
A je'entésnek az immunizálás részé' 
dr. T V. Lumsden. a I/ondon Hosni- 
ta' rákkutató osztályának a vezetője 
terjeszti elő a vele együtt dolgozó ku­
tató társaival egyetemben Lumsden 
professzor elmondja, hogy ha egv pat­
kány. amelyet mesterségesen rákkal 
fertőztek meg. mégis ma gátó1 vagy a 
rákos daganat elpusztítása utján meg­
gyógyul: vére olva.n ellentesteket fej­
lesz*. ame'vek védetté tes/'k minden 
további rákos fertőzéssel szemben. 
Ezek az eVentestek mérgező hatásnak 
a rákos sebekre, de teljesen ártalma1 
lapok az egészséges sejtekre.

Az angol rákkutatók azonban még 
enné* is tovább jutottak kisérleteikke' 
Megállapították. hogy ha egy juhot 
natkánvrákkal oltanak be. a juh nem 
hetegsz'lk meg r'lkhan. viszont vére el 
'entesteket termel, amely nemcsak ’ 
natkánv-rákkal, hanem

mind"e reá* ráVp* „„ifoVkM szem­
ben felveszi a harr.ot.

Ezeket az el'ontesteket az angol ku 
*atók odáig fejlesztették, hogy meet 
már anttszérwn n'nkEbnn meg tudják 
kapni. Ez az n.n ti szérum a patkányo­
kat tehesen rnonteejjj a rákkal szem 
ben. .»öl sok esetben a meglévő rákos 
daganatokat is elpusztítja.

bum »den prnfo«=7or kísérletet nagy 
tejietőséirelcet t^Tnak fel az orvostudo­
mány előtt, miután az < V bér általában 
ligvanugy reagál a mentesítő szereltre, 
mint az állatok. Két -égte'en. hogy 

még hosszú munkára lesz szükség, 
míg tényleg sikerül majd az embert 
védőoltással ellátni a rák ellen
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Nar/y siker koronázta az 
Ártatlan a feleséyeni

elsöranqéi n őri szét d i bemutatóját
flarmaih Imre 

'Adorján András 
nőnek ..Ártatlan 
c peretlje tipikus 
könnyű fajsúlyú

humorgyárosnak ás 
tehetséges zoncszer- 

a feleségem“ című 
példánya annak n 
zenés vígjátéknak, 

amelyet a haldokló nagyoperettek he­
ly éhe a pesti szellem és elpusztítha­
tatlan jókedv az utóbbi években kiter­
melt. A régiekkel ellentétben ezekben 
nz operettekben lenes semmi nagyké­
pűség, nincsenek drámai felvonásvé- 
cek, nincsenek az operával kacérko­
dó primadonna -áriák, nincsen bennük 
semmi, amivel csak hivatásos színé­
szek tudnának megbirkózni. Van egy 
kis cselekmény, ami c-sak azért fon­
tos. hogy minél több kacagtató hely­
zetet bonyolítson össze, van néhány 
fülbemászó sláger, amit a közönség 
már a második ismétlésnél együtt dú­
dol a szereplőkkel és van néhány cso­
portos jelenek hogy a szép görlök szép 
táncaiban a szemnek is jusson valami 
s a közönség nevető izmai némi pihe­
nőhöz jussanak.

Ilyen könnyed, kedves és mulattató 
operett az ..Ártatlan a feleségem“, 
amely egyetlen jelenetével sem tá­
maszt olyan igényeket, hogy Iliül i ad­
ná a műkedvelő színpad, zenekar és 
-zereplök teljesítőképességét. Ebből a 
szempontból tehát feltétlenül helyesen 
cselekedett a novisz.idi Református Kör 
műkedvelő szakosztálya, amikor ezt n 
darabot tűzte műsorra s igen dicsére­
tes az a bátorsága is. hogv költséget 
i cm kiméivé o’van szép díszletekkel 
remek formaruhás gerlékkel és egyéb 
rendezési külsőségekkel hozta ki a da­
rabok hogv azon nyoma sem volt a 
vidéki íznek.

A szemet gyönyörködtél ", kerethez
méltó volt a tartalom, maga nz elő 
adás Is, amelyről szólva elsőnek Diener 
fiynla rendező nevét kell megemlíteni. 
lA hivatásos színész ngv játszik nho-v 
tud, de a műkedvelő úgy játszik 
ah gy betanít k. Diei er Gyula p< ■’ * 
ebben régi. elismert nagymester, aki­
vel n mi környékünkön nagyon keve­
sen vehetik fel a versenyt. ITogv a 
darabban mrpdenk5 a neki légiókban 
megfelelő szerepet k pia, hogy az elő­
adás az első lámpalázas negyedórától 
rüok'ntvo simán és gyors ütemben 
pergett le. mindez éppúgy az ő érde­
me. mint az. hogy a régóta i'inert mű­
kedvelőkből sokkal főbbet hozott ’ : 
mb'1 amit edd g nvuitnftnk s hogy e- 
me’left egész e-opió lehetséges kezdő- 
vei ajándékozta meg az itteni miikod- 
vetést. Széfé e’ámult a közönség, hoffv 
honnan tudva összeszedni ezt a sok 
szép. jómozgásu f'.atnl lányt, ameny- 
I vt4 igv egv csokorban még eevetlen 
rov'szádi színpadon sem háltunk lfogv 
színésznek is páratlan Diener Gvilla 
nz* ebben a darabban is megmutatta 
pedig alig néhány«**' a= szerepeit vá! 
kait. éppen azt, amolvikre senkisem 
\ ‘’’alkozoft. fM. -■ T műkedvelők rend

ósak, m:: (feni -zerr
rt akard
A ha* n

ri, CVpő \
Illetve Waek Imre. 
Lauterer .Tánc 
mI •Hlanbani köztük 

TT Tel X; i ré V,

’ ze1 en* on TT 
ka és Miéi

TT iker Am 
ki s rr
a rangsor* 
kedvence .

v -z'-di Vaszarv Piri, az a
ame’vben ő 'Óp fel. meg p.

’A játéka e"vi■' P'nt mír 
h igv egv-eirv fa 1 tv'c.'.vel 
nem nredátékával többet tud 
r ' i 1 hosszú ■■■■"■< 
iteszk táncai nagyon (levesek 
íjával is 1 I n bá Ik.

Gm-
hang-

C-ipő Arankát tartózkodó, félénk, 
n i ív természete igen alkalmassá teszi 
nz „ártatlan“ feleség címszerepének 
eljátszására. Nagyon jó megjelenése 
l aii, a ruhái igen szépek voltak s va­
lamennyi szereplő közül 5 énekel a 
legjobban.

Miglinci Bösko temperamentuma, 
I ,jkos szépsége igen jól érvényesüli a 
kacér kis színésznő szerepében. Bizto­
san mozog a színpadon, jól láncol s 
kellemes hangjával is egyik legértéke-

szeválo-

áll k ét­
it-,.

sebb tagja volt ennek a jól ö 
gátolt női hármasnak.

A férfiak közül Waek Imre 
.-égi el until az első helyen. Ez nz a 
kilósa minden eddigi szerepléseim! 
jobb s minden szava, minden mozdu­
lata nevető orkánt vált ki a nézőkből. 
Táncai úgy a. darabban, mint a felvo­
nó sküzbon kitűnőek voltak.

Habar András is sokat fejlődött, ro­
konszenves a megjelenése, kellemes a 
hangja s általában megvan benne min­
déi,. amit. a bonvivintő] elvárunk. Né­
ha azonban kissé kicsik az ütemből s 
az az érzése olyankor az embernek, 
hogy nem játszik, hanem csak a beta­
rt'.;!' leckét mondja lel.

Lauterer János nz amerikai nagy­
bácsi szerepében öregbítette eddigi mii 
kedvelő sikereit. Már a megjelenése is 
igazi y.'inkee-re vallott s biztos szerep- 
tudásával. jó játékával egyik oszlopa 
volt az előadásnak.

Kisél b-nagyobh szerepekben jól | 
megállt ák helyüket: Bucha miner Maca, I 
Siha Kamilla. Beikor* Vali. NúnAsy 
7'iiZ'l. Oláh Angola. MarB' ske. Fe- 
hérvárri Elemér fromvk ma-'zkia volt). 
Farkas Zoli. Kollár Bandi, Erdős Gyu­
la és Kővár Ferenc.

A rendezőség bevezette azt a helyes 
iijüásí. hogy a felvonásközöket tánc­
számokkal töltötte ki, ami neincsa.k 
azért jó. mert így kellemesebben telik 
a*, idő, hanem azért is, mert nem hal­
ló.: a színpad á‘r. nd- Z” í. Ezekben 
a számokban Knapp Margit, ok' Wac-k 
I művel angol koringül adott elő. szü­
letett téliét-égnek mutatkozott he. 
Tg n jő vei* Hacker Hal i és Farkas 
Zoli tüzes spanyol tangója, de az ilyen 
hő spanyol szoknyának és pörget"s 
I nénak 1 "H.-b hely kell. mint amennyi 
a függöny előtti részen rendelkezésük­
re állt. A már említőit szép és fiatal 
bűim Kamilla, aki mint főgörl a da­
rabkán 'v fellépett, szóiéban előadótI 
finom gésa -táncával aratott osztatlan 
s'kert. Ezek a táncok és a darabban 
előadott meglepően változatos és ötle­
tes táncok Kovács Magda tánctanár 
nő ízlését és szakértelmét dicsérik.

A tűzoltó zenekar Voüehovszky kar­
nagy vezetésével kitünően kisérte a 
zenesz'unokát, a szép díszleteket Gor- 
janao Márton készítette.

A közönség, amely z-ufolá ,ig meg- 
1 dac a Református Kör nagytermét, 
zen jól mulatott és sokszor nvilh-zini 

tapeoi-l an ’<• kifejezte elege,ictts-’géf 
az előadás feleli, amelyen még az is 
kevés kivetnivalót találna, aki a ká­
bán is kere=i a c- műt. Műkedvelők-

enne! óbbat !ig lehet kiv .inni s 
bizonyos, hogv erre a darabra akár 
féltueatszor is meglelik .a Református 
Kör nagvív:me, ahányszor csak mii- 
sorra fii zik.

A szereplőknek a további előadások­
ra egv kis tanácsot méms adunk-

j hairy i>i (n<1 np }p„
-V,Atp’/V rr*Drr fi rinroh ol^Mn n (p1 ’n 
"pnn'7/m^'kot. ol^rr % t^nc mpp^m^t!^- 
se. A 5ok énektől esetleg berekednek 
a harmadik felvonásig s a folytonos

! ismétlésekkel az előadás a kelleténél 
hosszabbra nyúlik.

Mórt a Református Körnek van a 
legpontatlanabb közönsége, a folkilene 
órára hirdetett előadást még feltizkor 
sóin lehetett megkezdeni s így termé­
szetes, hogv csak éjfél után 2 órakor 
ért véget. Hibáztatni kell a közönsé­
get. azért is, hogy sokan a ielvonaskö- 
z,ékben már a teremben rágyújtanak, 
ami egyáltalában nem ha nál a sze­
replők hangszálainak, nem is beszélve 
a nomdohá nyzókról.

Némi mentségül szolgál nekik, hogy 
a, nagy tolongásban szinte képtelenség 
kijutni a szabad levegőre, ami egyéb­
ként régi panasz minden magyar elő­
adás után, mert nincs igazán megle­
lek», kellő nagyságú és mutatós szín­
ád,is irtán, mert. nincs igazán megfő­
zd len irigységgel gondol például a no- 
viszidi németek Ilabag-házíra. Node, 
szegények vagyunk és legyünk szcic- 
ryek. Elégedjünk meg azzal, hogy 
legalább az van. ami van. (bf.)

Marlene Dietrich 
elhagy ja Amerikát

A szerződése lejár, nem 
lijitjáá met7

Londonból jelentik: A filmvilág­
nak szenzációja van, mint a Daily- 
Express első oldalár, jelenti, Marle­
ne Dietrich még befejezi most meg­
kezdett filmjét, azután örökre hátat 
fordít Amerikának. A Paramount 
filmgyárhoz még erre az egyetlen 
filmszerepre köti régi szerződése, 
amelyet

ezután inai- nem újítanak meg.
A hirt maga Marlene Dietrich hoz­

ta nyilvánosságra aznap, hogy Euró­
pából Ncwyorkba érkezett. Mai lene 
most készülő utolsó amerikai film­
jében életében először játssza annak 
az asszonynak a szerepét, aki gyen­
gébbnek bizonyul a másik nővel 
szemben.

Vetélytársnője most győzi le első 
ízben filmen a sex-appcal királynő­
jét«.

Marlene Dietrich Európában ké­
szült nagy filmje, amelyet néhány 
hét előtt mutattak be Amerikában,

n.m váltotta he a hozzá fűzött 
reménységeket.

Ezt a filmet az amerikai mozikban 
kisérőfilmnek játsszák.

A /randa iskolákban 
kötelezőre teszik 

az Ember traqediáját
Parisból jelentik: Nagy feltűnést 

keltett francia irodalmi körökben az 
Ember Tragédiájának marionett elő­
adása a párisi világkiállításon. Ma­
dách drámája ezúttal először hang­
zott el francia nyelven ős

cgycsapásra meghódította a

Tegnap délután a francia kulturmi- 
nisztérium néhány magasrangu tiszt­
viselője és az 1939. évi nev.-yorki vi­
lágkiállítás párisi megbíz 1 elölt 
újra eljátszották a Tragédiát.

A hallgatóság annyira el volt ra­
gadtatva a remekműtől és a francia 
színészek tökéletes előadásától, hogy 
igen valószínűnek látszik, hogy

a francia iskolák kötelező elő­
adás keretében fognak megis­
merkedni az Eird'cr T igcüiájá- | 

val,
kitűnő mnr!onott előadásban. S?ó 
van arról is, hogy Budapesten is 
bemutatkozik a francia marionett i 
együttes a Tragédiával. |

Intimitások a nteqalaSuIő 
Korda trösztről

CSaplin Hétmillió dollár Hess- 
pénzt Sáp

Ncwyorkból jelentik: Londonban 
nemsokára aláírják azt a szerződést ■ 
amelynek előkészületei miatt Korda 
Sándor hosszasabban időzött Ameri­
kában. Az egyesült Korda-Golawyn 
társaság megvette az United Artists 
filmvállalatot, ami úgy volt lehet­
séges, hogy a Prudential biztosító 
társaság, amely a London Film Kor­
da Sándor filmgyárának egyik fő­
részvényese,

négy és félmillió dollárt hozott 
össze angol bankároktól.

Ennek az összegnek az ára az, hogy 
évi 250.000 dollár kamatot kell fi­
zetni és az első befolyó másfélmillió 
dollárt rendelkezésre kell bocsátani.
A négy és félmillió dollár csak köl­
csön.

Az United Artists felszámolásánál 
és az uj trösztbe való olvadásnál ki­
elégítik az eddigi tulajdonosukat, 
Chaplin 2 millió dollárt kap, Douglas 
Fairbanks és Mary Pickford fejen­
ként másfélmillió dollárt és egyen- 
kint 750.000 dollár értékű részvényt.
A tröszt elnöke valószínűleg Maurice 
Silvcrstonc lesz.

A firoadtraq szepséq- 
eárja tökéletes /élesével 

keres
Londonból jelentik: Londonba ér­

kezett a Broadway szépségcárja, rit- 
musmaharádsája: Georgie Hak- Ö 
most a hires Ziegfeld utóda Ameri­
kában, a revürendezés legnagyobb 
tekintélye.

Ideje nagyrészét azzal tölti, hogy 
kercsztül-kasul járja Amerikát cs ki 
válogatja a legszebb lányokat reviii 
számára. Érdekes, hogy a rengeteg 
szép leány közül egy sem tudta tar­
tósan meghódítani, 25 éves korára a 
szépségcár még mindig nőtlen.

— A világ legtökéletesebb nőjét 
kell feleségül vennem,

mert ha más lenne a feleségem az 
bizonyosan halálosan féltékeny lenne 
a szép revügörlökre — mondotta 
Londonban IIulc. — Majdnem min­
den szép leány, aki utamba akad. 
igen nagy hatással van rám, de mi­
kor már majdnem ott tartok, hogy 
a világ legcsodálatosabb lényének 
hiszem, egy másikra találok, aki még 
csodálatosabb.

A Broadway szépségcárja fe’haj- 
tolt egy i '-ár vizet, maid így foly­
tatta:

— A jövendőbelimnek barnának 
kell lennie. A barnák állhatatosab- 
bak. mint a szőkék és a vörösek. A 
bokája vékony legyen, az arca pedig 
telt. Legyen egyénisége, legyen ben­
ne tűz és elevenség, olyanfajta jel­
lem legyen, aki, ha a dolgok rosszra 
fordulnak, nocsak megmaradjon az 
ember mellett, hanem harcolni is 
tudjon érle. És ne igyék. Nem tu­
dom nézni, ha a lányok isznak.

SZŐKE SZAKA El A RONACHEK- 
IIEZ SZERZŐDŐIT.

Szőke Szakáll a Kouachcriicz szer­
ződött. A bécsi Rcnacherben ; Elva­
rázsolt világ« címmel mutatnak be 
egy revüt. Az osztrák főváros varieté 
színházának főszereplője Szőke Sza­
káll, aki decemberre a Ronacherhez
szerződik.

1
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pellegrinetti nuncius 
elutazott BEOGRADBÓL

A bíborossá kinevezett Ermeiie- 
i_'ik1o Pellcgrinetti apostoli nunci- 
us tegnap elutazott Reográdból. A 
nuncius kiszáll Zagrebban egy 
napra, hogy elbúcsúzzék az otta­
ni egyházi előkelőségektől s az­
után végleg elhagyja Jugoszláviát.

------- •--------
— Megkezdte munkáját Petrovnrá- 

don az adófclszólnmlási bizottság. Pót- 
rovsrádró! jelentik: A petrovgrádi adó- 
felsz-Vam ási bizottság dr. Siják Gfivra 
noví-zádi pénzügyi főtanácsos elnökle 
•ével megkezdte munkáját és letár- . 
gvalta a ja sa tóm'esd és novibecsei adé- j 
h,vata!r>k hatásköri területéről beérkc 
y,.*t felebbezé eket. A petrovgrádi acKi 
hivatal területéről beérkezett felebbe 
í; <ek tárgyalására december 13 án ke 
fül a sor, mert most folyik a novi- 
knjczseváci felebbezők tárgyal sa A 
retrovgrádi felebbezé«eket szakmák 
-7erint tárgyalják és december 30-ig 
befejezik, a hőnap és az év utolsó nap­
ján pedig a kovacsica. adóhivatal te­
rületéről beérkezett fe ebbezé-cket tár 
jvaják, úgy hogy a bizottság még az 
dén befePzi munkáját.

— A/ ön rádiója tor/itl Fordul­
jon díjtalan felvilágosításért Gelb- 
Orion-ródiőhá7hoz, Noviszád, Kralya 
Petra II u. 23.

— SZTAP.AKAN'ZSAI H'R^K. Por­
ba István Vklinszka utca l es számú 
' vzánál ismeretien okbői kigyul'adt az 
udvarban lévő széna Imre és pe.vva < 
\ k T '00 d;nár. A takarmány nem I 
-.olt biztosítva — A Dunnbán®ág tilz 
ellősz" vétsége Popovics Du-án Kerü- 

nizfelnevelőt, tüzni;5f5pnta: csno-1 
hot arany érdem kereszttel, Babtnszki 
(•rbtin mdr'iáni és Takács György to- |
tovesze'ői szakasznnra nősnek o',-at ezüst j 
rdemkeres'Zttol tüntették ki. Ponov cs J 

• ndőrkapitánv ez évben tölti be 25 
.'•vés tűzoltói jubileumát. — December i 
T-én reggel 8 órakor a helyszínen ár- , 
verésen e'adu.k a töltés és a Kisti-z- 
ti mellet! tévő fehér nvárUkat; de­
cember 10 én d. e 11 órakor a város 
gazda i-odájában árverésen e'ad'nk a 
vi,j- ha 'állomás énüle'ét. KkiVtási ár | 
7noo dinár. — Ak:k a kulnkot le akar­
ják tgpzni, a jövő héten még ledol­
gozhatják. — A Katolikus Kor működ 
velő egv üftecP Sóti SzM veszt or a ° nők 
agilis rendezésében előadta ..A Fa u 
gyöngye“ cimii énekes népszínműve 
A darabban a Kör legtehetségesebb 
műkedvelői lépnek feil.

— Medárkiállitáa Petrovorádon. Pét 
mvgrádró! jelentik• A petrovgrádi ca
lamhász é= madarás?r,gvesölet rende­
zésében pén'eken délután fa'ca a mb. 
baromfi, nvu’ és éneklőmadár kiállítás 
nvilt me-c a Korona szM'ó nagytermé­
ben. \ kiáil'fáe m^envitás'n rregie- 
lent Mötnek MiPvoj helyettes városéi- 
r.ök és Gyurgylcfi Milos rendőrség' 
e’őliárő Is! \ megnyitás után a z«tiri 
e’bűá’ta a kiállított anyagot és ité’pte 
n apián a két vándorcor>get étilllor 
Zoltán és Cselló Dragutin nyerték.

NRMETORSZG—MAGYARORS7ÄG
287.80:282.00. A Budapesten tegnap 
rendezett válogatott tornászversenvt 
szép küzdelem után minimális aránv 
ban a német együttes nyerte meg. 
Legjobb embere az olimpiai bajnok 
Schwarzmann volt, míg a fiatal ma­
gyar csapatból Kecskeméti tűnt. ki.

A NAK és Vojvodina 
győzlek a nov iszádi 

mérkőzéseken
NAK-Cu'c sz 3:2 (3:1)

Vo vodina - ív akkabi 3:1 (1:1)

A Szlávia Seit Qszijek 
őszi bajnoka

Oszijeken tegnap délután ját­
szották le az őszi évad utolsó baj­
noki fordulóját. A Szlávia ezúttal 
is biztosan győzött s 11 pontjával 
a bajnoki táblázat élén áll. 

Eredmények:
Graficsár—Hajdú 2:2 (2:1), já

tékvezető Habdija.
Szlávia—Elektra 6:1 (2:1), iá-

ték\ űzető Mechmedovics.

Tegnap délután, gyönyörű időben, 
két elsűosztályu barátságos mérkő­
zést játszottak Noviszádon. A kon- 
kurrencia-politika ezúttal is megbosz 
szulta magát mert a két pályán ösz- 
szesen nem volt 600 nAző anv'bő’ a 
Karagvorgye-nályára 400 a NAK- 
oálvára meg éppen csak 200 jutott.
Ha egv pálván rendezik, alighanem 
mind a négv résztvevő csapat s a 
közönség is jóban járt volna.

NAH—I1ULCISZ 3:2 (3:1)
Játékvezető Dotlics. A cukorgvári uvvlvo 

csapat igazo'ta a hírét s jó vidéki át- p)ragin 
lag-játékot nvu'tott kfilönö- —
sebb tudás nélkül. A NAK viszont 
úgy játszott, ahogv szokott: szépen 
de eredmén vielen ül (ma-dnem úgy 
m'nt a bécsi Ausztria) s igv a novi- 
vrbászi csaoat alárendelt szerepe el­
lenére is sokszor tudott veszélyes 
lenni gyors kiszökéseivel.

Esvénilcg a Dulciszból Momau ka­
pus tűnt ki a fedezetsor szürke volt. 
a csatársorban a két szé’ső és Jane-

Sztinct után meglehetősen nagy és 
meddő NAK-fölény, a csatárok sokat 
hibáznak, viszont a Dulcisz a 15. perc 
ben eredményes: Janekovics átadá­
sából Dragin IT lövi a gólt, amely 
egvuttal az utolsó is.

Dotlics jól vezette a mérkőzést, 
amelyre a két csapat igy állt fel:

NAK: Sovén — Szilágyi, Lerch — 
Haasz, Thurzó, Kotrba — Franck, 
Tomcsányi, Bódy, Kovács. (Rózsa). 
Bartha.

Dulcisz: Mornau — Müller, Mon- 
dovics — Tóth, Schmidt, Finta, — 

II., Dragin I Janekovics, 
Rapp és Móritz.

VOJVODINA—MAKKABI 3:1 (1:1)
Játékvezető: Resch. A Vojvodina

Brüsszelben #nfe^enül
játszott a BEAC

A belga portyán levő BEAC vizi- 
póló csapata Brüsszelben játszotta 
harmadik mérkőzését, amelyen 5:5 
arányban döntetlenül végződött a 
legjobb összeállítású belga válogatot­
tal. A budapesti egyetemisták igen 
hízelgő kritikát kaptak a belga la- 

! póktól s Csik Ferenc olimpiai baj- 
' nokkal kapcsolatban ezt Írja: »Kö- 
! szönjük a rendezőségnek, hogv lehe- 
I tővé tette a belga közönségnek hogy 
ezt a csodálatos embert láthassa«.

kovics középcsatár mutatott néhány 
szén do’got A NAK o«z’ona ezúttal 
is. mint m’nd:g a fedezetsor volt a 
védelem jól állt a ’ábán, csak Sovén 
hibázott az első gólnál, amelyet el 
lehetett volna kerülni. A csatársor 
se. Rózsával se Rózsa nélkül nem 
volt olyan, amilyennel bajnokságot 
lehetne nyerni.

Az első gólt a Dulcisz szerezte az 
5. percben Sovén jóvoltából Janeko­
vics révén. Ezt a 30. percben Bódy 
egyenlíti majd a 35. nercben Kovács 
2:l-re növeli az eredményt. A 40. 
percben Franck kitűnő sarokrúgása 
után kavarodás tá™ad a Dulcisz ka­
pu e’őtt amelybe Tomcsányi és Bó­
dy lábát érintve jut be a labda. —

B. Markovics és Zagorac helyén tar­
talékkal állt fel, de a második fél­
időben jobb kondíciójával és na­
gyobb tudásával még igy is megér­
demelten szerezte meg a győzelmet.

Az első félidőben jól tartja magát 
a Makkabi s a játék változatos, ki­
egyensúlyozott. Ez kifejezésre jut az 
eredményben is, mert Welker gólját 
Schaeffer kicgvenliti. Szünet után 
egvre érezhetőbb a Vojvodina-fö- 
lény., a Makkabi védelme kezd ki­
hagyni s Welker, majd Bózsics egv- 
egy újabb góllal beállítja a végered­
ményt.

Resch jól bíráskodott.

EGYÉB NOVISZADI EREDMÉ­
NYEK:

Makkabi—Vojvodina 2:0 (1:0), if­
júsági.

Karagyorgye/B—NAK ifjúsági 2:0 
(1:0)

fi H a bv’wesii

A budapesti karácsonyi íutbad- 
torna, amelyről egyszer már hirt ad­
tunk, kezd határozott körvonalakat 
ölteni. Annyi máris bizonyos, hogy 
karácsonykor a Beogradski SK és a 
román bajnok Vénusz lesz a magyar 

| főváros vendége. A körmérkőzést az 
I Újpest rendezi s negyedik résztve­
vője egy eddig még ismeretlen ma­
gyar csapat lesz.

il Surmsz^via kitam-eti 
gyözvií a elien
Beográdban tegnap mindössze egy 

, barátságos mérkőzés volt. amelyet a 
Jugoszlávia 2:0 félidő után 3:0 arány 
ban biztosan nyert meg a BAS/K el­
len. A Jugoszlávia úgy látszik, tart­
ja a »noviszádi« jó formáját, mert a 
BSK vasárnap tudvalevőleg csak 
keservesen győzött a BASzK ellen 
A mérkőzésnek, amelyre a Jugoszlá­
via válogatott játékosai nélkül állt 
ki, 1.000 nézője volt.

Eeo^rsd Zéarebban 
megismételte győzelmét

Beográd Zagreb 4:1 (1:1)
A szerdai városközi mérkőzés teg- | Beográd csapata a második félidő- 

népi revánsa igen nagv meglepetést j ben mutatott nagy fölényével és 
hozott. Beográd tudvalevőleg 3:0 j hasznosabb játékmodorával, megér- 
arányban nyerte az első mérkőzést ! dem(?lten gy5zött ezúttal is 4:1 (1:1)
q most általában azt várták, hogy I , .7 ™reb a saját pályáján visszaadja a arányban. A mérkőzésnek szép ,dő-
köfesönt. Ehelyett fordítva történt s ben 6—7000 nézője volt.

Gőfz^”crral wvpzöH 
a Ferencváros

A m 'gvar nemzeti bainokság teg­
napi, utolsóelőtti fordítójában vé­
gig a favoritok gvőztek s meg’epe- | 
tést legfeljebb a Kispest váratlanul 
nagy és a ragyogó formál játszó Fe­
rencváros gólzáporos győzelme kelt

Eredmények:
Újpest—Phiibus 4:3 (4:3).
Nemzeti—Budafok 2:2 (2:1). 
Hungária—Elektromos 4:1 (4:1) 
Ferencváros—Törekvés 12:1 (5:1). 
Kispest—Szeged 7:2 (6:2). 
Szürketaxi—Budai 11 2:1 (0:1). 
Bocskai—Győri ETO 1:0 (1:0).

A fnfjoszláv Zsupán voll 
Carnet budapesti 

etieníeíe
Primo Carnera, a világhírű hivatá­

sos ökölvívó, szombaton este mutat­
kozott be Budapesten a Városi Szín­
házban, amelyben a tulmagas hely­
árak miatt mindössze 1.500 néző ie- 

I lent meg.
j Carnera budapesti ellenfele erede­
tileg Forgeon lett volna, a francia 
ökölvívót azonban nem engedték át 
a német határon s igy a rendezőség 
az utolsó pillanatban a jugoszláv 
származású amerikai Zsupánt jelölte 
ki Carnera ellenfeléül.

A nagy érdeklődéssel várt küzde­
lem nem sokáig tartott, Carnera 
ugyanis már a második menetben 
kiütötte Zsupánt.

A műsor kiegészítő részében a ma­
gyar Körösi gvőzött Pozsonyi ellen 
s az osztrák Puz a magyar G ár dós
ellen.
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,A jugoszláv és magyar szövetség közt a legjobb 
• barátság uralkodik“

Böngészés a )NSz évkönyvében
A JNSz december 12-én reggel 8 

órakor tartja meg ezévi rendes köz­
gyűlését Beográdban, a Munkáska­
mara nagytermében (Nemanjina 28.) 
Ezzel kapcsolatban a napokban meg­
jelent a JNSz szokásos évkönyve, 
amelyből az alábbi érdekes adatokat 
vettük ki:

A tavalyi közgyűlés határozata ér­
telmében a JNSz összesen 20.000 di­
nár segélyt folyósított kisebb tgye­
sieteknek s ebből a noviszádi al- 
szövetségre 900 dinár esett; ugyanis 
a kovílji Sajkás 500, a kiszácsi Tátra 
400 dinárt kapott A szuboticai al- 
szövetségben az SzMTC. a szombori 
Trgovacski és a Bácskogradistei AK 
kapott 300—300 dinárt, mig a pet- 
rovgrádi alszövetségben a pancsevói 
Jadran és a kikindai Koszovó része­
sült 400—400 dinár segélyben.

A JNSz kebelébe 665 egyesület 
tartozik, amelyek 294 helységben 
működnek. Legnagyobb a zagrebi 
alszövctség 97 egyesülettel, legkisebb 
a cetinjei 14 egyesülettel. A beogró- 
di alszövetségnek 92, a noviszádinak 
44, a szuboticainak 54 és a petrov- 
grádinak 32 egyesülete van. (A no­
viszádi alszövetségben az elmúlt év­
ben néggyel csökkent az egyletek 
száma, mert tavaly még 48 volt.) 
Magukat a városokat tekintve, Beo­
grad áll az első helyen 61 egyesü­
lettel, Zagrcbbnn 40, Noviszádon 15, 
Szuboticán 12 és Petrovgrádon 6 
egyesület működik.

Futballpálya összesen 376 van az 
egész országban, ebből 218 bekerí­
tett. A tribünök száma 79, tehát kö­
zel 300 pályán nincs fedett ülőhely.

Az elmúlt évben 7422 nyilvános 
futballmérkőzést játszottak, ha te­
hát negyven futbailhetet számítunk, 
egy-egy vasárnapra hozzávetőleg 200 
mérkőzés jutott. Ezeknek vezetésé­

re összesen 484 képesített játékve­
zető áll a JNSz rendelkezésére s 
ebből 42 a noviszádi alszövetségben 
működik.

A JNSz válogatott csapata az 
elmúlt évben 9 mérkőzést játszott 
a következő eredményekkel: Fran­
ciaország ellen 0:1, Magyarország el­
len 1:1. Belgium ellen 1:1, Bulgária 
ellen 0:4, Törökország ellen kétszer 
3:1, Románia ellen 2:1, Csehszlová­
kia ellen 4:5 és Lengyelország ellen 
0:4. Valamennyi mérkőzésen, tehát 
kilencszer, csak Hugi és Glazer voV 
tagja a válogatottnak.

A válogatott mérkőzések számából 
is kitűnik, hogy a JNSz nemzetközi 
kapcsolatai egyre bővülnek s a szom­
szédok közül már csak Ausztria és 
Olaszország hiányzik a válogatott 
listán, bár az egyletközi érintkezé­
sek ezzel a két országgal is igen 
gyakoriak.

Magyarországról a JNSz évköny­
ve a következőket írja:

A Magyarországgal való viszo­
nyunk végleges rendezést nyert s a 
két szövetség közt teljes megértés 
és a legjobb barátság uralkodik. Ma 
már nincs semmiféle nézeteitől is, 
mindent elrendeztünk mindkét fél 
megelégedésére. A magyar szövet­
ség Fischer, dv. Fodor és Kenyeres 
vezetőségi tagjai utján sokszor szállt 
síkra erélyesen a jugoszláv szövet­
ség érdekeiért a KK-konferenciákon 
A barátság megpecsétel őseként ren­
dezte meg a két szövetség a magvar- 
jugoszláv válogatott mérkőzést Bu­
dapesten, amelynek revánsa julus 
5-én lesz Beográdban. Bátran leszö­
gezhetjük, hogy az igazgaté+ar.ács 
végleg megteremtette a barátságot 
a magyar szövetséggel és kívánatos, 
hogy ez a barátság továbbra is fenn­
maradjon.«
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Soha bizony nem lehetett any 
nyira nem tudni, mit is akar a jó 
Isten mivclimk, mint mostan.

Érzik ezt az első padban ülő fa­
lubeli vezetőemberek is, elsősor­
ban az ti j hi ró, Arató Mihály. 
Mert nagyon hasonlatos a világ 
mostanában ahhoz, aminőt u ért 
meg orosz földön. Itt is nem el­
kezdett bomladozni a front egy 
szép napon? És hát nem éppen 
úgy lógta!-; haza a katonák itthon 
is, idehaza is, mint ottan? Hiszen 
tele van a falu a hazajüttekkel. 
Nem, nem éppen úgy. A mi embe­
reink azzal a szívvel és azzal a lé­
lekkel jöttek haza, amelyikkel el­
mentek. Nem tehetnek róla, ha fel 
bomlott a csatalánc. Az verje a 
mellét, aki miatt elvesztettük a 
háborút. A mi véreinknek egész­
séges a lelke, ép a gondolkozása, 
aki földet áhit, majd szerez magéi­
nak munkával, tisztességgel, de 
Kain nem lesz a föld kedvéért so­
ha, a föld kedvéért testvérvert 
nem fog ontani. Test vér vért onta­
na bizony, ha úgy cselekednék, 
mint orosz földön történt. Avagy 
nem mindegy, hogy ur vagy pa­
raszt valaki? Csak magyar test­
vér mindegyik! És miben üt el az 
ur a paraszttól? A tanultságában, 
a műveltségében. Hát hiszen ezt 
megteheti a paraszt is Éppen úgy 
tanulhat, művelődhetik, ha akar, 
mint az urifajta. Aki jó tanuló: 
tandíjmentes. Bizony nem ártana 
minél több iskolázott pogár. Leg­
alább is alsófoku gazdasági isko­
la minél több kellene, bizony.

Kift a legjobb magyar 
teniszezi'fi ?

A magyar tenisz-szövetség az el­
múlt év eredményei alapján pénte­
ken este állította össze a hivatalos 
ranglisztát, amely a következőképen 
fest:

Férfiak: 1. Szigeti, 2. Dallos, 3. 
Gábory, 4. Ferenczy, 5. Bánó 6. 
Pcthő, 7. Romhányi, 8. Macsuha, 9. 
Sznopek, 10. Friedrich.

Nők: 1. dr. Paksyné, 2. Baumgar- 
ten Magda, 3. Zsitvay Zoltánná, 4. 
Sárkány Lili, 5. 6. és 7. Rugonyi 
Lenke, Schröder Lászlóné és Szil- 
vássy Edit, 8. Körmöczy Zsuzsi, 9. 
Bárd Erzsébet, 10. Somogyi Klári.

Miió, Tüski (Zanatlija. Fortuna—Novi- 
beesei I KK 50:0. Bíró Rajsli. A novi- 
heoseji csapat nőm jelent meg. BAK— 
Novibecsei IKK 50:0. Biró Bőrösök. A 
r,ovibecsei csapat nem jelent meg. — 
Adni 1 K K—Szrhohrá.ni Jcdmsztvo 
172:166. Biró Róth (Báló pálya). Jók 
voltak CsuzdL, Szp úszón ik Csopál 
(Arb). Mudrin-zki, Margit, Boskovics 
íSzrbobráip. Bácskogradistei O K—G:i 
gyanszki 151:103. Biró Komlós. Kinin- 
tede Tubics, Hangya. Tubics I. (Bács­
it ogradiste). T.adóc, Bukta, Slarb (Pct- 
rovoszelo). Adai I K K—Jugoszloven 
185:128. Biró Huszár. .Jók voltak: Tö­
tök, Szál óki, Csuvik (Ada). Vukmeri- 
1 a, flrubanov, Peslcanov (.Jugoszloven).

Jed BAK 202:191.

KUGLI HÍREK
SZTARIBECSEI 

BAJNOKI EREDMÉNYEK

A Sztáribecsén újabban 1< - ott
bajnoki mérkőzések az a’-ibbi ervd- 
wőnnye! végződ'ok:

Sz.'.ir becsi í KK Farina 16• 160. 
fiiló Horny ik (Mikuia pálya . Kitűn­
tek B.I og, Tá 11CM-, Koiher ,1 (I K K). 
Sági. Bleich, Csépicji (Farina). Ju- 
ventúsz Zai 210:191. Biró Róth 
(Résztűk pálya) Jók voltak: Bárány, 
Komáromi. Kocsik 'Ji.ven*usz' Újvári.

Bíró Rófh. Jók voltak: Trbics, ][or­
rá di Prien (Jedinszívo), Balaska, An­
tal. Németh -BAK). Sztáribeosei 1 KK 

Bácsikogradistei Fortuna. 181:166. Bí­
ró K. rdos. -Jók vollak: Korliee, Lúd- 
man, Zórád (IKK). Ben,kő, Kacsa, T)é,- 
2sa (Fór um). Novibecsei I KK—Voj- 

■ 1 177:142 Biró I íj vá rí. Kitűnt dk:
iuri, Boros, Lakos (Novibeesej). Ko­
máromi 1... Komáromi J„ Szabó (Voj- 
vodina). Adni IKK—Farina 155:127.
Luo !• azi-kas. .Hk v oltak: Törők, Ovnr*
mat, Rzpuszenik (Adu). Bleich F„ Tol-

Sági (Farina). Juvenlusz—Báe.sko- 
gi ol moi Olvasókig 161:111. Biró Evde- 
1- n. Kitűntek: Bárány, Hódos, Kő- 

1 isz). Nagy, Hangya lé. 
Hangya -1. — Szrbolvrájü Jedinszívo— 
Peirovoszelöi (ivingyutiszki 211:132. 
b :o‘ Lukét. Jók voltak: Kovéies Hus- 
;VÍ. T- óin (J-vlinsztvo). Bukta, Milos, 
Béréi ka (Ora gyan«zk il.

És Mihály most is fájó szívvel 
gondolt vissza arra az időre, amit 
a gimnázium padjában töltött. 
Négy osztályig hagyta csak benn 
apám uram, pedig első tanuló volt, 
azután kivette. Tizenötéi es volt ő 
akkor. Jó segítség a gazdaságban. 
Még szerencse, hogy a közösök­
höz sorozták be annakidején s el­
mehetett egy kis világot látni, 
Bécsbe. Nem árt az ilyesmi, tágul 
a látókör. A német szónak meg I 
mindenképpen nagy hasznát vette , 
eddig is és még csak ezentúl Íté­
szül minél inkább val' kihaszná­
lásai a. Jól fel akarja a telet hasz­
nálni. Az ispán ur jóvoltából ren­
delkezésére áll az uradalmi könyv 
tár. Német szakmunkák is vannak 
benne. Amit nem ért. Ilona asz- 
szonv szívesen megmagyarázza. 
Legalább ő sem unja cl magát 
egészen.

S a hófehérre meszelt tágas, 
boltíves templom elkezdett ó.-szc- 
zsugorodni a szeme előtt. Addig 
zsugorodott, addig zsugorodott; 
amig fehérre meszelt kiesi szo- 
bácska lett belőle. A fehér tiszta 
szobában barátságos világot áraszt 
a zöldernyűs lámpa. Ketten kö­
nyökölnek a zuldteritős asztalra 

a harmadik a kályha mellett 
doromboltatja ölében a cic.it, de 
ezt a harmadikat Mihály nem is 
igen látja, csak egy könyvet lát 
az asztalon és két fejet, azt a ket 
tőt, amelyik a könyv fölé borul 
ilyenkor, téli alkonyaitól vacsora !

időig, egyik nap a másik után.
... Is-ten áldd meg a ma-gyárt. I
Ijedten ugrott fel Mihály biró I 

ur. Tyű, de elfigyelt a tisztelete? 1 
ur beszédjéről. Hiszen vége is van I 
már az istentiszteletnek. S hogy I 
figyelmetlenségét jóvátegye és ön I 
magát is kárpótolja a mulasztót- I 
lakért, nekieresztette szép, érce? 
hangját.

Tizennyolc októbere után volt I 
már, de Tuladunán a körösztös és I 
csillagostornyu templomokban a.-. I 
ért egyformaegyenesen szárnyalt I 
a Himnusz hangja felfelé, minden I 
vasárnap.

Megbékélt szívvel mennek haza I 
felé az emberek istentisztelet után. I 
A pógárlánvok melle nem szegőd- I 
nek most még a legények, nem I 
illenék, mindjárt templom után

Tanította őket erre valaki? Sen- I 
ki. Érzik.

Csak a házastársaic, az egymás- 1 
hoz tartozók ballagnak párosával. 
Mint öreg Aratóék.

Talpig ropogós selyemben, per­
sze, fekete selyemben Aratóné, 
igazi parasztnagyasszony a sudár 
tartásával, méltóságteljes lepke- 
(lésével. Fekete szattyánkor ima­
könyvet szőrit a kesztyűs kezével 
magához, aranykehely képe ra­
gyog az imakönyve fedelén. Idi- I
ig Mihá' is velük ballagott. Jó
volt nagyon a szivének kedves ket 
erős embere között vasárnapon­
ként elballagni hazamenőben, de 
még jobb most, jgy, hogy az éde-- 
egy tia odahátu! jön a törvénybeli 
emberekkel. Őneki már most 
azokkal kell tartania.

Még harminchét sincs, aztán 
már bírónak tették meg. Aácrt ar- 
ravaló. Nem a módjáért, a módja 
is számit, birójclöltnél számit a 
mód is, őnála is lebillentette a mér­
leget. hogy ilyen szépen meggya­
rapodott a birtok a Köteles-féle 
földekkel — hála Istennek, — az­
ért mégsem pusztán a módjáért 
választották meg Mihályt. Nem. 
nem.

— Mondhatom, nénémasszom 
a maga fiát az Isten is arra te­
remtette, hogy vezetője legyen a 
népnek, amig él, el nem felejti a 
főbíró ur szavát.

(Folytat iukt
■nmuu lanm rissuB!**7«iv»\r.'sr («

IJ^duíslTo 5 a? <3/tt:nisftr,aciíe, 
£zeriie«íxl6sée ée kladdhiwalAl : 

Novl**ó<l, "r. Petra ti. -ul<Mki 60 
I olcion: 21 37, éjiét 20 SS
Felelő ' Adó. And te l>««*6 

' Blazsrek Fer.no
P r c t p I a t I — Előfizet«»; 

r,,y iiora -•■••••• - - ajnár
(kihoidó útján 30 din.)

Három hóra..................... go — dinár
(kihordó útján 86 din.)

’■ élévre............................ — dinár
(kihordó út ián 172 din.)

svakodnevno «•.e^ elenik napoo1*
i’oäl. iukovn vaCun — Posiacrekárrimí»

Z.1-. L)

Nyomatott az Uránia nyomdai műin.ivet és kiadóvállalat korforgógépen, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra iÍT(fÍÜo7T
put) 50.
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